

В диссертационный совет 24.2.403.04  
при ФГБОУ ВО «Сибирский государственный  
университет науки и технологий имени  
академика М.Ф. Решетнёва»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шишмарёвой Анны Вячеславовны  
на тему «Формирование и развитие лесопромышленного комплекса на основе  
концепции циркулярной экономики»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по  
специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика – Экономика  
промышленности

Переход к циркулярной экономике или экономике замкнутого цикла - одна из важнейших задач сегодняшнего дня и один из драйверов развития во многих странах. Вторичная переработка, повторное использование ресурсов, продление жизненного срока продукции, безотходное производство и в целом переход на формат замкнутого цикла является объективной необходимостью. Для российской экономики одной из важных сфер реализации концепции циркулярной экономики является лесопромышленный комплекс (ЛПК), что обусловлено наличием ресурсной базы, технологических возможностей, экономических предпосылок и институциональных условий. Современное состояние лесопромышленного комплекса требует системных и структурных преобразований, направленных на обеспечение устойчивого и инновационного развития. Таким образом, тема представленной диссертационной работы Шишмарёвой А.В. является актуальной и обладает практической значимостью.

Рассмотрение автореферата дает основание для заключения о наличии результатов, обладающих признаками научной новизны:

- 1) В диссертационном исследовании определены особенности ЛПК как объекта для реализации концепции циркулярной экономики, что позволило автору дополнить и раскрыть принципы экономики замкнутого цикла в ЛПК (стр. 10 автореферата);
- 2) Определены направления циркулярного использования отходов с учетом технологических возможностей смежных отраслей (стр. 12 автореферата);
- 3) Разработана модель эффективного и рационального потребления древесных ресурсов, отражающая последовательный «каскадный» характер их использования (стр. 14 автореферата);
- 4) Предложена методика оценки эффективности отдельных направлений переработки древесных ресурсов (стр. 21 автореферата);

5) Автором предлагается механизм развития лесопромышленного комплекса региона на основе концепции циркулярной экономики с определением ключевых субъектов и инструментов для его реализации (стр. 17 автореферата).

Вместе с положительно оцениваемыми результатами, обладающими признаками научной новизны, в автореферате могут быть отмечены дискуссионные положения. В частности, при рассмотрении направлений взаимодействия смежных отраслей считаем возможным рассмотреть экономический механизм такого взаимодействия, основанный на взаимной заинтересованности сторон, участвующих в данных производственных процессах (стр. 14 автореферата).

В целом анализ автореферата позволяет заключить, что докторская работа Шишмарёвой А.В. выполнена на высоком уровне, представляет собой завершенное научное исследование, а результаты исследования имеют теоретическую и практическую значимость.

Докторская работа Шишмарёвой А.В. на тему «Формирование и развитие лесопромышленного комплекса на основе концепции циркулярной экономики» соответствует требованиям ВАК Минобрнауки России, (пп.9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842), предъявляемым к кандидатским докторским диссертациям, а ее автор, Шишмарёва Анна Вячеславовна, заслуживает присуждение ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика – Экономика промышленности.

Профессор кафедры  
Государственного и муниципального  
управления Уральского  
государственного экономического  
университета, д.э.н., профессор  
Пищулов Виктор Михайлович

Екатеринбург, ул. 8 Марта, 62.  
Телефон: 9122833018  
E-mail: dr.haust@mail.ru



19.05.2023